

芒种养生:清暑祛湿 健脾养心

本报记者 李嘉



芒种,是二十四节气中的第九个节气,标志着仲夏时节的开始,也预示着农民即将开始忙碌,长江中下游地区也即将进入多雨的黄梅时节。

芒种时节,阳气旺盛、暑热偏盛,雨水较多,水湿偏盛,暑热、水湿相搏,表现出潮湿闷热的节气特点,故而在中医养生上应重在清暑祛湿、健脾养心。

起居:子午休养避秽浊

起居上要重视睡子午觉。子时是指23时至1时,此时阴气最盛,阳气衰弱,属胆经循行之时;子时睡觉最能养阴,睡眠效果也最佳。午时是指11时至13时,此时阳气最盛,阴气衰弱,是气血流注心经之时;午时睡觉,有利于人体养阳。因此,虽说夏季要“夜卧早起”,但最好不要超过23时,中午以休息0.5至1小时的“午睡”为宜。

趁着入梅前,要做好居家的防霉工作。芒种节气恰好在端午节(农历五月初五)前后,可通过挂菖蒲、艾草,薰苍术、白芷,佩香囊,喝雄黄酒等方式,起到净化环境、辟秽防病的作用。

饮食:清暑祛湿少生冷

芒种人体阳气在表,脾胃正处于虚

芒种时节容易导致人精神不振、注意力不集中、心情焦躁。此时要调适情绪,比如听听音乐、散散步等,保持心情舒畅、胸怀宽广,机体才能得以宣畅,通泄得以自如。

链接

芒种穴位养生

根据人体气血运行规律,芒种时节到了第6胸椎处的督脉穴位——灵台穴,此时重点灸灵台穴,可起到益气补阳的功效。

灵台穴:本穴物质为至阳穴传来的阳气至本穴后为停住之状,故名,其功能作用为益气补阳。灵台穴又称“肺底穴”,还可以治疗咳嗽、气喘、项强、脊痛、寒热感冒、疔疮等疾病。

芒种外界气温高,而身体内环境,尤其是脾胃容易虚寒,对于夏季脾胃虚寒人群的脾虚泄泻,夏季贪凉引起的小腹冷痛等症,艾灸天枢有很好的缓解作用。

天枢穴:位于腹部,横平脐中,前正中线旁开2寸。天指上部之气,枢指枢纽司转输。天枢穴具有双向调节作用,既可以调节便秘,也可以调节腹泻。

学会“挑食” 边吃边“瘦”

本报记者 李嘉

国家卫生健康委制定的《成人肥胖食养指南(2024年版)》指出,科学减重需遵照循序渐进的原则:较为理想的减重目标应该是6个月内减少当前体重的5%~10%,合理的减重速度为每月减2~4kg。

短期内快速减重,降低的主要是机体丢失的水分,而非脂肪组织。一旦恢复正常饮食,体重会快速反弹。因此,科学合理的饮食尤为关键,秘籍很简单,就四个字:学会“挑食”。

这里的“挑食”可不是传统意义上的偏食,不是简单地挑自己喜欢的食物,而是科学地挑选种类多样、营养丰富的食物,以满足人体的基本生活需要。

原则上,减重期间应少吃高能量食物,多吃富含膳食纤维的低能量食物。建议科学减重,要学会以下“三挑”:

一挑:食物种类

我们可以将食物分为以下几类,并给出优先、限量、不宜食用的建议:

谷薯类

优选:蒸煮烹饪、粗细搭配的杂米饭、杂粮面等;限量:精白米面类、粉丝、年糕等;不宜食用:高油烹饪及加工的谷薯类,

如油条、炸薯条、方便面、干脆面、面制面条等;添加糖、奶油、黄油的点心,如奶油蛋糕、黄油面包、奶油爆米花等。

蔬菜类

优选:叶菜类、瓜茄类、鲜豆类、花芽类、菌藻类等;限量:部分高淀粉含量的蔬菜,如莲藕等;不宜食用:高油、高盐、高糖烹饪及加工的蔬菜,如炸藕夹、油焖茄子、油炸的果蔬脆等。

水果类

优选:绝大部分浆果类、核果类、瓜果类等水果,如柚子、蓝莓、草莓、苹果、樱桃等;限量:含糖量比较高的水果,如冬枣、山楂、榴莲、香蕉、荔枝、甘蔗、龙眼、芒果等;不宜食用:各类高糖分的水果罐头、果脯等。

豆类

优选:大豆和杂豆制品,如豆腐、无糖豆浆等;限量:添加少量糖和(或)油的豆制品等;不宜食用:油、盐、糖含量高的加工豆制品,如兰花豆、油炸豆腐、豆腐乳、豆制辣条。

水产类

优选:绝大部分清蒸或水煮水产类;限量:较多油、盐、糖等烹饪的水产类,如煎带鱼、糖醋鱼等;不宜食用:蟹黄(或)蟹膏等富含脂肪和胆固醇的水产部位,以及油炸、腌制的水产类及其制品。

蛋类

优选:大豆和杂豆制品,如豆腐、无糖豆浆等;限量:添加少量糖和(或)油的豆制品等;不宜食用:油、盐、糖含量高的加工豆制品,如兰花豆、油炸豆腐、豆腐乳、豆制辣条。

蛋乳类

优选:蒸煮蛋类、脱脂及低脂乳制品,如脱脂牛奶、无糖酸奶;限量:少油煎蛋、含少量添加糖的乳制品;不宜食用:含有大量添加糖的乳制品。

饮料类

优选:白水、淡茶水等;限量:不加糖的鲜榨果汁;不宜食用:含糖及甜味饮料、加入植脂末或糖的奶茶、果汁饮料。

坚果类

优选:无添加油、盐、糖的原味坚果;限

量:添加少量油、盐、糖调味的坚果;不宜食用:添加大量油、盐、糖等调味的坚果。

二挑:烹饪方式

减重期间,饮食要清淡。建议每天:食盐摄入量不超过5克(大约一个啤酒瓶盖的量)。烹调油不超过20至25克(可使用带有刻度的油壶来控制)。添加糖的摄入量最好控制在25克以下。

多选用蒸、煮、熘及水滑等烹调方式,少煎炸。

三挑:饮食方式

规律饮食

定时定量,吃好早餐,晚餐勿过晚进食,建议在17时~19时,晚餐后不宜再进食。避免夜宵,控制零食,避免暴饮暴食。

减少在外就餐。如在外就餐,注意合理搭配,主食和蔬菜不可少。

控制进食速度。细嚼慢咽,每餐进食时间大约20至30分钟。进餐宜细嚼慢咽,有利于减少总食量;还可以增加饱腹感,降低饥饿感。

适当的进餐顺序。按照蔬菜→肉类→主食的顺序进餐,有助于减少高能量食物的进食量。

视力的“变形杀手”——散光

在生活中,我们常关注用眼时长、光线条件对视力的影响,却容易忽视一个看似不起眼的细节——坐姿。你可曾想过,日常不正确的坐姿,竟可能是引发散光的“幕后黑手”,一步步偷走我们清晰的视界。

正常情况下,眼睛如同精密的光学仪器,角膜和晶状体表面光滑,光线进入眼睛后能准确聚焦在视网膜上,让我们看到清晰、锐利的世界。而散光患者的眼睛则像被“扭曲”了一般,眼睛在不同方向上的屈光力出现差异,光线无法聚焦成一个点,而是形成前后两个焦线,导致视物模糊、重影,就像透过一块不平的玻璃看东西,原本笔直的线条变得歪歪扭扭,画面

也失去了清晰度。

不良坐姿如何“催生”散光

当我们长期保持不良坐姿,如弯腰驼背、趴在桌上看书或玩手机时,身体的重力会不均匀地分布在眼部周围组织。趴着时,眼睛受到来自桌面的挤压;歪头斜身时,眼外肌会对眼球产生不均衡的牵拉。久而久之,这种异常的外力作用于眼睛,使其形状发生微妙改变。角膜作为眼睛屈光的重要部分,一旦形态被影响,各个方向的屈光力就会失衡,从而引发散光。

例如,长时间侧躺看书,眼球下方受压,角膜弧度可能会逐渐变陡或变平,进而导致散光度数增加。

及时纠正,为视力“止损”

既然不良坐姿对散光的影响如此之大,我们必须提高警惕,及时纠正。在日常生活中,无论是学习、工作还是休闲娱乐,都要时刻提醒自己保持正确的坐姿:身体坐正,背部挺直,肩膀放松,双脚平放

在地面,眼睛距离书本或屏幕约一尺(33厘米),胸口离桌沿一拳距离,握笔手指离笔尖一寸。

对于孩子,家长和老师要加强监督和引导,帮助他们从小养成良好的坐姿习惯;对于习惯久坐的上班族,不妨每隔一段时间起身活动,舒展身体,缓解眼疲劳。坐姿与视力健康息息相关。别让不良坐姿成为视力的“隐形杀手”。

(咸宁市教育局供稿)

视力健康教育

咸安:“非遗”赋能廉洁文化出新出彩

“关键部位的加工,需火上烘烤,待其冷却后方可成型。连接部位打孔开槽,组装时榫卯紧密结合,其后嵌入竹钉固定,确保结构稳定……”近日,咸安区纪委监委以竹板凳为主题制作的《小小竹板凳 通达大事理》廉洁文化微视频,在咸安区各新媒体平台、户外公共媒体播放,引起广大干部群众纷纷点赞驻足观看。

咸安区被称为“楠竹之乡”,楠竹种植面积大、产量高、历史悠久,咸安竹艺被列入省级非物质文化遗产名录。除了咸安竹艺,该区还有咸安生丝川青砖茶制作技艺、中医诊疗法、打铁技艺等国家级、省、市、区级非物质文化遗产保护项目共62个。

近年来,咸安区纪委监委以非遗为“小切口”,深入推进新时代廉洁文化建设,将廉洁因子、廉洁元素与传统手艺有机融合,持续推动非物质文化遗产与廉洁文化建设深度融合,让廉洁文化更接地气、更富感染力。

该区立足桂花之乡、茶叶之乡、楠竹之

乡等特色地域文化,用好用活非遗文化资源,把非遗载体与廉洁文化有机融合,灵活运用微视频、戏剧、剪纸、书画作品等文艺创作形式,打造可听、可观、可感的非遗主题文化作品。截至目前,该区精心组织拍摄廉政小戏《钱瑛和她的亲人们》、廉洁文化微视频《茶养廉》《小小竹板凳 通达大事理》《千锤百炼 铸魂惟坚》等非遗文化作品20余件。

“太神奇了!”“真是一堂生动的非遗传承课。”近日,温泉街道万年路社区活动室内墨香四溢、欢笑连连,一场独具特色的“非遗技艺体验”文化课堂在此热闹开展。青年志愿者们将传统丝网印刷技艺与廉洁书法巧妙结合,精心设计了一张张适合青少年的廉洁字帖作品。该区充分调动宣传、文旅等部门和民间非遗代表性传承人的力量,依托区文化馆、博物馆、美术馆等地,结合本地民歌展演活动、非遗日活动、文化旅游节、社区文化节等活动,积极开展非遗进校园、进社区、进展馆、进景区等活动,进一步扩大非遗廉洁文化宣传窗口,使广大党员干部

在欣赏非遗艺术的同时,潜移默化地受到廉洁文化的熏陶。

此外,该区纪委监委加强监督推动和分类指导,深挖本地传统文化、红色文化、非遗文化中的廉洁因子,积极打造或升级汀泗古街、北伐汀泗桥战役纪念馆、钱瑛同志生平事迹展等廉洁文化街巷、点位、展馆,联合区委宣传部、区文旅局打造清廉咸安建设研学精品路线,推动廉洁文化建设与文旅发展、乡村振兴深度融合。

“下一步,我们将持续做深做实‘非遗+廉洁’融合文章,让非遗技艺与廉洁文化在相互渗透、交相辉映中焕发出新的活力,让廉洁文化更加接地气、润人心。”该区纪委监委有关负责人表示。(通讯员 陈琳)



咸宁联合水务

深夜抢修解民忧 优质服务显担当

本报讯 通讯员罗超报道:6月3日晚,咸宁联合水务客服热线接到一通求助电话。一场与时间赛跑的民生保卫战由此展开。

当晚19时56分,公司客服中心接到房鑫景城用户来电,称家中突然停水,时值夏日高温,又是用水高峰时段,用户盼望尽快恢复供水。公司客服人员立即记录详情并同步派单,考虑到用户情况紧急,客服部迅速启动应急响应机制,一方面与用户保持实时沟通,安抚情绪并告知处理进度;另一方面紧急协调管网维修团队,优先调配经验丰富的管网维修师傅刘娟赶赴现场。

“夏季用水高峰期,停水多一分钟,用户的不便就多一分。”然而,当晚上9时许,刘娟赶到现场时却发现,维修难度远超预期——表箱分水器因长期使用出现老化破损,内部管线错综复杂,加之夜间作业光线有限,排查漏点和修复工作面临重重挑战。

刘娟未作片刻迟疑,头戴照明设备、手持



我市举办首届新生儿健康科普大赛 市中心医院新生儿科获冠军

本报讯 记者李嘉报道:近日,由市新生儿质量控制中心主办、市中心医院承办的2025首届新生儿健康科普大赛落幕。

本次大赛以“生命启航,科普护航”为主题,吸引了我市各县(市、区)新生儿科团队踊跃参与,10部优秀健康科普作品同台竞技。

大赛现场,选手们或通过生动的情景剧模拟育儿场景,或运用精美的动画视频拆解复杂知识,将医学原理转化为通俗易懂的生活指南。权威的科普内容、实用的育儿干货,搭配新颖有趣的表现形式,让现场观众频频点赞。

经过激烈角逐,市中心医院新生儿科团队一举斩获现场演绎类、视频科普类双料冠军。这些作品不仅精准传递新生儿健康知识,更以极具感染力的呈现方式,展现了医护人员对新生儿健康事业的热忱与担当。

市中心医院

微创技术为高龄患者解难

本报讯 记者李嘉报道:近日,一名患者家属手捧“德医双馨 妙手回春”的烫金锦旗,送到市中心医院胃肠外科专家谭海燕教授手中。

患者今年91岁,因乙状结肠恶性肿瘤合并高血压入院,手术风险极高,谭海燕带领团队开展多学科会诊,为他制定了个体化微创治疗方案。

谭海燕主刀为患者实施腹腔镜下乙状结肠癌根治术,以精准的操作避开血管与神经,仅通过几个微小创口便完成了肿瘤切除与淋巴结清扫。患者术后恢复良好,顺利出院。

谭海燕擅长腹腔镜胃肠肿瘤根治术、低位直肠癌保肛术等微创技术,填补了该院多项区域技术空白,尤其在高龄、肥胖、合并基础疾病等复杂病例的诊疗中优势显著。

通城县人民医院多学科协作

成功救治罕见腹茧症患者

本报讯 记者李嘉、通讯员李清平报道:近日,通城县人民医院胃肠外科团队成功为一名64岁腹茧症患者实施手术,解除其腹痛之苦。

患者64岁,今年2月起无明显诱因情况下出现下腹部持续性疼痛,疼痛加重且伴随腹胀,经检查,结果提示“腹茧症”。

经多方咨询及综合考虑,患者前往通城县人民医院胃肠外科寻求进一步治疗。办理住院后,胃肠外科团队迅速行动,联合影像科、麻醉科、病理科等多学科专家会诊,结合患者病情、病史、影像学特点等确定最佳治疗方案。

完善相关检查后,胃肠外科团队为患者实施全麻插管下“肠粘连松解术+小肠排列术+回肠造口术+阑尾切除术”,历时3个多小时,手术顺利完成。

生活顾问

如何治疗“小水泡”?

本报讯 记者李嘉报道:专家表示,手足冒“小水泡”并不可怕,急诊处理需要明确每种疾病的特点,采取对应的处理方式。

汗疱疹根据“小水泡”的轻重及痒程度,可以使用炉甘石洗剂等来止痒,同时患者应避免抓挠,以防感染;情况比较严重可以外用糖皮质激素如卤米松乳膏、丙酸氟替卡松乳膏等进行治疗,同时应做好润肤保护。

手足癣是由真菌感染引起的,处理时要保持皮肤干燥,可外用抗真菌药物,严重者在医生指导下同时口服抗真菌药物,主要包括盐酸特比萘芬片和伊曲康唑胶囊,治疗一定要足量、足疗程,尽可能避免复发。

手部湿疹应避免可疑致病因素或加重因素,如避免接触碱性洗涤剂、过度热水浸泡、搔抓刺激等。急性期以湿敷为主,如2%至3%硼酸溶液、复方黄柏溶液等,皮损无渗出后可外用糖皮质激素类软膏,皮损严重或顽固的患者,建议在医生指导下根据不同皮损给予个体化治疗。

这起抢修案例,是公司“以用户为中心”服务理念的缩影。近年来,公司持续优化客服响应机制,通过数字化派单系统缩短接单到上门的时间,并针对夏季用水高峰制定专项应急预案,确保突发停水事件“